

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA || Madrid, 27 de enero de 1931 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXV.—NUMERO 12.513

EN AGUAS DE ALICANTE

Tres buques ardiendo

Las primeras noticias

ALICANTE.—En las primeras horas de la tarde se reciben noticias dando cuenta de que en la pasada noche, junto al peñón de Ifach, frente a la playa del pueblo de Calpe, cuando navegaba el pailebote «Lezo», de la matrícula de San Sebastián, que procedía de Barcelona y marchaba con dirección a Cartagena con carga general, observó la tripulación que se había abierto una vía de agua, por lo que pidió urgente auxilio, siendo remolcado por dos lúdes pesqueros hasta la playa de la Forá.

Añaden las primeras noticias que, al procederse a descargar el carburo de calcio que componía parte de los materiales que llevaba a bordo, sobrevino una explosión de gas acetileno, producido al combinarse dicho carburo con el agua, hundiéndose las tres embarcaciones.

En los primeros momentos se hacen ascender las víctimas a trece muertos y cuatro heridos graves.

La explosión

ALICANTE.—Se reciben detalles de la catástrofe ocurrida en la playa de la Forá. Dicen que, al advertir que sufría una gran vía de agua el pailebote «Lezo», a la altura de Calpe, demandó urgente auxilio, acudiendo a prestárselo los lúdes pesqueros «Isabel», de la matrícula de Altea, y «San Jaime», que lo remolcaron hasta la citada playa.

Una vez allí procedieron a descargar el carburo de calcio que llevaba el «Lezo».

Inopinadamente, ignorándose cómo, pero sin duda por desprenderse una chispa de los hachones que se encendieron para efectuar esta maniobra o al contacto de las llamas de estos hachones, se prendió el gas, sobreviniendo una formidable explosión, que se oyó a varios kilómetros de distancia, y sobrevino tan voraz incendio en todas las embarcaciones, que como por encanto desaparecieron bajo el mar, y con ellas todos los tripulantes del pailebote «Lezo», que ascendían a seis, sin dejar rastro y cuyos nombres se ignoran.

Diligencias judiciales

ALICANTE.—Instantes después de ocurrir la catástrofe acudió al lugar donde se había desarrollado el comandante de Marina de la demarcación, acompañado de los carabineros que prestan servicio en la zona. Horrorizados, se dieron cuenta del naufragio de las tres embarcaciones, sin que les fuese posible prestar auxilio a los tripulantes.

El ayudante de la Comandancia, don Rogelio Vera, ha sido nombrado juez instructor del sumario, empezando las oportunas diligencias.

Doce muertos y cuatro heridos

ALICANTE.—Del laúd «San Jaime» resultaron muertos Antonio Bords Tur, Celestino Cimpó Pérez, José Devesa Moló, José Guilmalt Pastor y Juan Ibars Ronda, todos ellos naturales de Calpe.

Además se recogió el cadáver de Vicente Perlés Llobell, y sufren quemaduras graves Pedro Crespo Roselló, José Navarro Cano, Juan Crespo Abarques y Miguel Atarquez Oncina.

A la anterior lista de muertos hay que agregar los seis tripulantes del «Lezo», cuyos nombres se desconocen.

Viajero ilustre

El ex presidente de Guatemala Manuel Orellana

SANTANDER.—A bordo del trasatlántico «Mexico» ha llegado, de riguroso incógnito, el ex presidente de Guatemala, don Manuel Orellana, acompañado de su séquito.

Salió el día 3 de Guatemala, embarcando en el puerto de Barros.

Allí le despidieron numerosos y significados elementos de la coalición liberal, entregándole una medalla conmemorativa.

Lleva D. Manuel Orellana veinticuatro años de servicios a la patria como militar.

Cuando surgió el pasado movimiento llevaba diez años de gobernador del castillo de Matamora, donde estaba de segundo jefe don Filiberto Aguilar, graduado en España, quien murió en palacio en unión del ministro de la Guerra y de 52 individuos más.

Según nos manifestó el citado ex presidente, el 5 de febrero se celebrarán las elecciones, creyendo cierto el triunfo del candidato liberal Jorge Ubico, quien desempeñará la más alta magistratura de la República durante cuatro años.

Le acompaña su hijo Manuel, doctor en Leyes y cónsul general de Guatemala en Nueva York.

También figura en la expedición su hijo menor Héctor.

Marchan a Barcelona, proponiéndose visitar también Sevilla y Madrid.



El ilustre actor y profesor de Declamación del Conservatorio de Madrid, don Enrique Chicote, a quien le ha sido concedida la gran cruz de Alfonso XII

Asociación de la Prensa

La Junta general de la Asociación de la Prensa se reunirá, en sesión ordinaria, el día 30 de los corrientes, a las diez de la noche, en su domicilio social (plaza del Callao, 4), para tratar del siguiente orden del día:

1. Lectura y aprobación, si la merecieran, de las cuentas correspondientes al año 1930.
2. Propuesta de admisión de socios formulada por el Comité de ingreso y permanencia.
3. Manifestaciones de la Junta directiva.
4. Ruegos, preguntas y proposiciones de los asociados.

Marruecos

El Gobierno general del Sahara

En la Dirección general de Marruecos y Colonias ha sido facilitada la siguiente nota:

«El día 24 del corriente llegó a Cabo Juby en avión, haciéndose cargo interinamente del Gobierno general del Sahara y Delegación de la Comisaría superior en aquel territorio, el coronel jefe de la sección militar de la Dirección de Marruecos, D. José Asensio Torrado, quien continuará en aquel cargo mientras dure la ausencia del titular, teniente coronel don Gregorio de la Peña, obligado a permanecer en Madrid por el reciente fallecimiento de su esposa.»

Visita a los cuarteles

MELILLA.—El general Sousa continúa sus visitas a los cuarteles, a la base de «hidro» de Mar Chica y al cuartel de regulares de Melilla, en Nador.

Huelga aplazada

MELILLA.—Merced a la intervención de las autoridades los conductores y cobradores de autobuses aplazaron la huelga anunciada. Piden ocho horas de trabajo y nueve pesetas de jornal.

La fiesta de despedida del soldado

MELILLA.—En los cuarteles se ha celebrado la fiesta denominada «Despedida

del soldado». Asistió la oficialidad de todos los Cuerpos.

Después de la misa de campaña desfilaron ante las respectivas banderas los soldados, y luego se repartieron premios en metálico y menciones honoríficas entre las clases de tropa que se hicieron acreedores por su conducta. Hoy embarcan dos primeras expediciones, compuestas de 733 licenciados.

La epidemia gripal

Según datos proporcionados por varios médicos generales, algunos de ellos que visitan Sociedades de asistencia médico-farmacéutica, la epidemia tiende a decrecer.

Los avisos son menos numerosos y la enfermería baja paulatinamente.

En provincias

BILBAO.—Continúa la epidemia gripal en Bilbao, determinando bajas en Corporaciones, centros oficiales y particulares. La estafeta de Correos de la Ribera, continúa cerrada por falta de personal. Para mañana se ha convocado en el Gobierno civil una reunión de la Junta sanitaria para ocuparse del estado sanitario en la provincia y adoptar medidas. Con todo, parece que la epidemia sigue siendo benigna, siendo muchos los atacados, pero sin que los casos revistan gravedad.

PONTEVEDRA.—Se generaliza grandemente la epidemia gripal, aunque con carácter benigno, pues no se ha registrado ni una sola defunción. En los Centros de enseñanza y en las oficinas hay muchísimas bajas, y el jefe de Correos anuncia hoy en la Prensa la suspensión de los servicios de Giro postal y de la Caja de Ahorros, a causa de la enfermedad del personal. Hoy se reunió la Junta de Sanidad, convocada por el alcalde, y éste telegrafió al director de Comunicaciones rogando se habilite en seguida el nuevo palacio de Correos para instalar las oficinas, donde con el escaso personal disponible podrán ser atendidos los servicios.

Casa Real

La princesa Beatriz se ha fracturado un brazo

Su alteza la princesa Beatriz de la Gran Bretaña, madre de la Soberana, estando en las habitaciones de su palacio de Kensington, ha tenido la desgracia de caerse y fracturarse un brazo. En seguida se participó el accidente a la Reina, la cual se hizo informar con todo detalle del suceso, y pide noticias con frecuencia. La fractura no presenta complicaciones.

La infanta Isabel

La infanta doña Isabel pasó la noche tranquila, pero los facultativos, como medida de prevención, han dispuesto que guarde cama unos días. Anoche tenía unas décimas de fiebre.

Por la tarde fue visitada su alteza por la Reina. La infanta Isabel se encontraba mejor, pero sin poder salir de sus habitaciones, por prescripción facultativa.

Ayuntamiento de Madrid

SECRETARÍA

El día 3 del próximo febrero se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial la subasta de suministro de material eléctrico y otros efectos para el alumbrado público, Casas Consistoriales y todos los servicios y dependencias municipales hasta 31 de diciembre de 1931, por el importe anual calculado de 10.000 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en la forma que determina el artículo 15 del reglamento de 2 de julio de 1924.

Madrid, 26 de enero de 1931.—El secretario, M. Berdejo.

LA SEÑORITA ESPAÑA

Es elegida una bella «Dulcinea»

EN EL METROPOLITANO

Como oportunamente anunciamos, el domingo por la noche celebró en el Gran Metropolitano una brillantísima fiesta la Casa Central de Andalucía, en honor de la bella señorita andaluza Lucía Arjona, designada por dicha entidad para representar a su región en el concurso de belleza, que anualmente organiza el diario parisino «Le Journal».

Con ser muy atrayentes los detalles previstos para el mejor éxito del homenaje, aumentaron el interés la circunstancia de que en él sería proclamada, entre las distintas reinas regionales, la «señorita España», que nos represente en el torneo internacional de París.

Esto hizo que el hermoso local del Metropolitano fuese insuficiente para la concurrencia, verdaderamente extraordinaria.

Las bellezas se prodigaron que era un primor, y muchas de ellas lucían preciosos trajes típicos de sus respectivas regiones.

AMBIENTE MANCHEGO

Entre la concurrencia, el tema prefe-



La señorita Emelina Carreño, elegida «Miss España»

rente de todas las conversaciones era la belleza de las distintas «Misses», haciéndose todo género de cálculas sobre el posible resultado del concurso. La mayoría de los aficionados al pronóstico se decidían por la señorita manchega Emelina Carreño, guapa y graciosa de verdad.

El público había dictado su fallo con mucha anticipación al del jurado.

LOS CONCURSANTES

Presentaron su «candidatura» para el reinado de la belleza las siguientes moznadas:

Por el Centro Asturiano, señorita María Suárez Morejón.

Elegida por la Casa Central de Andalucía, señorita Lucía Arjona, de Sevilla.

Representando a la Mancha, señorita Emelina Carreño, de Alcazar de San Juan, elegida reina de la belleza por el periódico «Crispín».

Por Avila, señorita Carolina García.

De la Alcarria, señorita Juana Delgado, natural de Guadalajara.

Reina palentina, señorita Pilar García.

Por la región valenciana, de tan magníficos precedentes en estos lides, señorita Bernardina Ceribés.

En representación del Centro de Hijos de Madrid, señorita Manolita Muñoz.

EL DESFILE

A las doce de la noche comenzó en el escenario el desfile de bellezas ante el jurado.

Este estaba formado por doña Manuela Pujol, en representación de la Casa Central de Andalucía; don Vicente Garrido; por el Centro de Hijos de Madrid, don Rafael Zuazua, por el Centro Asturiano; don Julián Trenillo, por Avila; don José Díaz Morales, por Guadalajara; don Enrique Molina, por Ciudad Real; don Florencio Bahillo, por Palencia; don Eulogio Velasco, por Valencia,

y don Boris Bureba, delegado de «Le Journal».

Cuando surgía ante el público alguna de las bellas, estallaba una gran ovación, que fué verdaderamente clamorosa cuando apareció Emelina Carreño.

EL FALLO

El jurado, después de una laboriosa deliberación, procedió al cómputo de puntos, que dió el siguiente resultado:

«Miss la Mancha», 34 votos; «Miss Asturias», 21; «Miss Palencia», 20; «Miss Andalucía», 19; «Miss Avila», 17; «Miss Valencia», 14; «Miss Madrid», 1; «Miss Guadalajara», 6.

Quedó, pues, proclamada «Miss España 1931» la señorita Emelina Carreño, manchega.

El fallo fué sancionado por la concurrencia con prolongadas ovaciones de cálido entusiasmo.

Huelga decir que la «Señorita España 1931» fué objeto de todo género de manifestaciones de cariño y admiración.

De la brillante fiesta del domingo se hizo una película, que se proyectará mo de estos días en un «cine» aristocrático de esta corte.

La Casa de Andalucía ha obtenido un extraordinario éxito por la perfecta organización y magnífico resultado de su fiesta.

JUBILO EN ALCAZAR DE SAN JUAN

ALCAZAR DE SAN JUAN.—La noticia de haber sido elegida «Miss España» la bellísima señorita Emelina Carreño, hija de Alcazar de San Juan, ha producido enorme júbilo. El alcalde le ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación en nombre de la ciudad. Se le prepara un gran recibimiento. En el salón de actos del Ayuntamiento se celebrará una recepción en su honor.

La reina de la belleza, es esperada en el rápido de Andalucía. Permaneciera aquí uno o dos días antes de marchar a París.

LA ELECCION DE MISS EUROPA Y MISS UNIVERSO

La presentación de las bellezas europeas elegidas por los distintos países para la elección de Miss Europa se celebrará en la Opera de París, el día 3 de febrero, en el baile benéfico de «Les petits lits blancs». Se presentará al público primero individualmente, y después desfilarán reunidas por un «puente que cruza el patio de butacas de la Opera».

El día 5, un Jurado formado por representantes de las naciones que hayan enviado candidata elegirá la señorita que ha de representar a Europa en el concurso que se celebrará en Santiago de Chile en junio o julio próximos. Miss Universo será proclamada en esta reunión, a la que pueden concurrir todas las bellezas europeas, que aun no habiendo sido elegidas para representar a Europa en ella, pueden aspirar al título supremo.

EN PUERTO REAL

Entierro de la viuda del almirante Cervera

CADIZ.—Comunican de Puerto Real que a las cinco de la tarde se celebró el sepelio de la viuda del almirante Cervera, que fué una imponente manifestación de duelo, en la que figuraban las autoridades de Puerto Real, Cádiz y San Fernando, numerosos jefes y oficiales de la Marina de guerra y numeroso público. El féretro fué sacado a hombros de los hijos Angel, Juan y José María, y del diputado provincial don Pedro Siere. Iban numerosas coronas. Una de ellas decía: «A la viuda del almirante Cervera, la Marina»; otra: «Las clases subterneas de la Armada a la viuda del glorioso almirante Cervera». Se han recibido telegramas de pésame del Rey. Presidencia del Consejo de Ministros, Infante don Juan, ministro de Marina, director de Aeronáutica, director general de Navegación, nuncio, obispo de la diócesis, gerente de la Constructora Naval, conde de Zubiría, y otras muchas personalidades españolas.

DE MUSICA

El pianista Rock Ferris celebrará esta tarde su recital

En la Comedia, a las seis de la tarde, tendrá lugar hoy el recital del admirable pianista Rock Ferris con obras de Brahms, Debussy, Turina, Falla e Infante.

Levantamiento del estado de guerra

En San Sebastián

SAN SEBASTIÁN.—El gobernador militar, general Rich, estuvo en el Gobierno civil, reintegrando al gobernador civil, Sr. García Novoa, el mando de la provincia en cumplimiento de instrucciones recibidas.

En Barcelona

BARCELONA.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que, como ya sabían, había sido levantado el estado de guerra y que se había reintegrado a sus funciones en relación con el orden público.

A mediodía, el capitán general, al recibir a los periodistas les dió cuenta del levantamiento del estado de guerra, y al despedirse de aquellos les dijo:

—Hasta la vista. Aunque siempre celebremos la visita de ustedes a esta casa, cuyas puertas están abiertas a la Prensa, celebraré que tarde mucho tiempo en volver si ello es motivado por las mismas causas que les han traído esta vez a Capitania.

Se ha levantado el estado de guerra

CASTELLÓN.—Se ha fijado el bando del capitán general de la quinta región levantando el estado de guerra en las provincias de Teruel, Castellón, Soria y Guadalajara.

En Málaga

MÁLAGA.—Con el ritual de costumbre, se publicó el bando de levantamiento del estado de guerra y se hizo cargo del mando de la provincia el gobernador civil.

En Valencia

VALENCIA.—En el correo de Madrid ha regresado el gobernador civil, general Cillar. Al recibir a los periodistas manifestó que había conferenciado con el jefe del Gobierno y con el ministro de Economía acerca del asunto de la exportación de la naranja. También dijo que había hablado con el ministro de la Gobernación sobre el estado de las fuerzas políticas de Valencia. Agregó que dicha conferencia tenía que haberla continuado pero a causa de no haberlo podido recibir el ministro, había regresado sin dejar nada ultimado. Por esta causa dijo que no podía hacer ninguna manifestación sobre las próximas elecciones.

Agregó que durante unos días la censura la ejercerá personal de Capitania general en colaboración con algunos funcionarios del Gobierno, con objeto de que cuando se encargue éste definitivamente estén compenetrados con el criterio que se ha venido siguiendo.

Sucesos

Un herido

Ramón Solares Valcárcel, de treinta y tres años, con domicilio en la calle de Adrián Pulido, 6, riñó en la calle de Bravo Murillo con otro individuo llamado José Vicente Nieto, vendedor ambulante, que vive en la calle de Don Quijote.

Muere en la calle

En casa de doña Justa Buron habitaba con huésped Manuel García Quesada, de sesenta y cinco años, que hacía algún tiempo se encontraba enfermo. Se agravó y la patrona dispuso que el hombre fuera trasladado al hospital de la Princesa. Cuando se hacía el traslado, el enfermo dejó de existir. Desde la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué llevado al Depósito judicial.

Denuncia por estafa

Don Francisco Benito Gómez, industrial, con domicilio en la calle de Bravo Murillo, número 217, presentó anoche una denuncia en el Juzgado de guardia contra D. Domingo Polo. Según manifestó el denunciante, el Sr. Polo, titulándose empresario de la plaza de Tetuán, firmó un contrato para que D. Francisco explotara un quiosco de bebidas, teniendo que abonar la cantidad de 150 pesetas por cada festejo celebrado. Para responder del referido contrato entregó al Sr. Polo la cantidad de 2.000 pesetas. Cuando el industrial fué a empezar su negocio se encontró con que Dominguín también empresario de la misma plaza, le negó el permiso. En vista de lo sucedido acudió en diversas ocasiones a visitar al señor Polo para reclamarle las 2.000 pesetas; pero comoquiera que este señor se negó a entregárselas, y a pesar del tiempo transcurrido no lo ha hecho todavía, considera

ya que el caso ha entrado de lleno dentro de lo determinado en algunos artículos del Código penal.

El juez de guardia, que lo era el señor Alarcón, admitió la denuncia y ordenó que se diera curso a la misma al Juzgado que ha de entender en el asunto, puesto que el denunciante pide el procesamiento y prisión del denunciado.

Al llevar el padrón se cae a la cueva

El empleado municipal D. Nicolás Montero Morales, de veinticinco años, con domicilio en la calle de Caballero de Gracia, número 48, fué ayer a llevar un padrón a una lechería establecida en la calle de Hortaleza, números 14 al 16. El dueño dejó abierta la puerta de la cueva y el empleado no se fijó, y cayendo a ella. Fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde los médicos de guardia le apreciaron lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Yacimientos de platino en Chile

SANTIAGO DE CHILE.—En la isla de Chiloe (Chile) han sido descubiertos unos yacimientos de platino que seguramente serán los más ricos de todos los descubiertos hasta ahora de este metal en el mundo.

Se afirma que el mineral contiene de doce a catorce gramos de platino por tonelada.

Las pruebas realizadas en Inglaterra y Alemania con trozos de mineral encontrados en la isla de Chiloe confirman estos datos.

LOS QUE MUEREN

EL SEÑOR RIVAS MATEOS

Ha fallecido en Madrid el catedrático de la Facultad de Farmacia, don Marcelo Rivas Mateos, ex diputado a Cortes, que fué en varias legislaturas.

Perteneció al partido radical y después una evolución política lo llevó a ingresar en uno de los grupos liberales, al que acaudilló don José Canalejas, y a la muerte de éste quedó inscrito en el del señor García Prieto.

El 4 de noviembre del año 1917 fué nombrado director general de Primera Enseñanza, y un mes después publicó una circular ordenando a los inspectores de Primera Enseñanza la recogida de los libros de texto en las escuelas para someterlos a la inspección de una Comisión nombrada al efecto. Antipudiendo la circular, manifestó el señor Rivas Mateos, que no se escaparía a la revisión ni el Epítome de la Academia, que había que modificar para que no fuera toritura para los niños. Estas palabras dieron lugar a un incidente con la Academia Española.

EL DOCTOR DON CELEDONIO CALATAYUD

Ha fallecido en Madrid el doctor don Celedonio Calatayud Costa, radiólogo, catedrático de la Facultad de Medicina. El doctor Calatayud era de sobra conocido por su intensa labor como radiólogo, y principalmente por sus conocimientos en cuanto con la electricidad puede relacionarse y ser aplicado a la Medicina.

El doctor Calatayud, que desde hace algunos años desempeñaba el cargo de especialista radiólogo de la Asociación de la Prensa, era además un clínico y un investigador infatigable. Recientemente realizó un viaje de estudios a Norteamérica, del que trajo nuevas orientaciones y modernas corrientes, que ya muerte no ha permitido realizar.

La huelga de Artes Gráficas

La huelga de los obreros gráficos continúa igual.

La Unión Patronal de las Artes del Libro nos envía la siguiente nota:

«Es criterio de esta Patronal no entablar un diálogo por medio de la Prensa con las Sociedades obreras en huelga. Creemos firmemente que si siguiéramos el camino que nos trazan con las notas que constantemente publican los periódicos, nos llevarían necesariamente a envenenar el conflicto e impedir que la Conferencia de Salarios, que actualmente delibera en el ministerio de Trabajo y Previsión, se desarrollara en el ambiente de serenidad que todos deseamos.»

Consecuentes con este criterio, dejamos incontestadas por ahora todas las notas aparecidas estos días en la Prensa.

Lo único que nos interesa hacer constar es que la moral patronal no decae, y que de la importancia de las cosas que aparecen en las referidas notas como confórme con las peticiones obreras da idea que el porcentaje de los obreros que ocupan no llega al cinco por ciento.

Y este porcentaje está suficientemente compensado con los obreros que, sin pertenecer a las Sociedades en huelga, trabajan en nuestros talleres.»

Notas Militares

EL PASE A LA SITUACION DE DISPONIBLE VOLUNTARIO

El «Diario Oficial» publica la siguiente circular:

Con objeto de facilitar el pase a la situación de disponible voluntario, con evidente economía para el Estado, de los jefes y oficiales que en lo sucesivo queden en la de disponible forzoso, el Rey (q. D. g.), se ha servido modificar el artículo quinto de la Real orden circular de 12 de marzo de 1930, en el sentido de conceder a los jefes y oficiales que queden en la situación de disponibles forzosos, con arreglo a lo legislado, un plazo de un mes a partir de la fecha en que queden en tal situación, para obtener la de disponible voluntario.

EL REGLAMENTO DEL INSTITUTO DE HIGIENE MILITAR

A propuesta de la Junta facultativa del Instituto de Higiene Militar ha sido modificado el Reglamento para el servicio del personal civil, pericial y eventual.

Por la reforma acordada, los auxiliares de Laboratorio serán: cinco de término 20 de ascenso y dos de entrada. Los vigilantes y artes varios serán: uno de ascenso y tres de entrada. El personal podrá disfrutar durante el año permiso de veinte días con todo el sueldo. En casos de enfermedad originada por el servicio se concederán licencias y se clasificarán los casos con arreglo a la ley de accidente del trabajo.

EN LA CARRETERA DE ANDALUCIA

Una camioneta de viajeros arroja a un carro, y mata a uno de sus ocupantes

En la bifurcación de la carretera de Andalucía y el camino de Villavieja Arto se produjo ayer tarde un grave accidente, a consecuencia del cual resultaron un muerto y un herido.

Por el citado camino de Villavieja, y en dirección a Madrid, desembocó en la carretera una camioneta de viajeros, en el preciso momento en que pasaba un carro, arrastrado por una caballería y ocupado por dos hombres.

Se ignora todavía por qué causas la camioneta se lanzó sobre el carro, destruyéndolo. Inmediatamente se acudió a prestar auxilio a los ocupantes del carro, uno de los cuales había ya muerto y el otro se encontraba herido. La caballería también resultó muerta en el encuentro.

El herido fué trasladado a Madrid en un automóvil y se le prestó asistencia en una Clínica particular del paseo de las Delicias, 81, apreciándole los médicos diversas contusiones de pronóstico reservado. Antes de terminar de prestarle asistencia, el herido desapareció de la Clínica con la natural extrañeza de los empleados de la misma.

El Juzgado municipal de Villavieja, al que se dió aviso, se constituyó en el lugar del suceso, y procedió al levantamiento del cadáver, que no pudo ser identificado.

La Policía del distrito de la Inclusa ha podido averiguar que el herido se llama Ceferino Mora Moratilla, de treinta y un años, domiciliado en la calle de Antonio López, 71, y que la citada casa está desocupada, no pudiendo hallar al misterioso herido.

Los mejores sombreros los vende

VILLAR

Toreros y hombres adinerados, tened presente el nombre de Villaril Calle Marqués Pinelo

El tratado comercial hispanoitaliano

ROMA.—Se nota cierta desilusión ante los pequeños adelantos de las conversaciones que comenzaron el 10 del corriente entre los representantes de los Gobiernos español e italiano con objeto de concertar un nuevo acuerdo comercial.

Según las condiciones del último acuerdo, firmado el 30 de diciembre de 1928, ambos países se concedían recíprocamente el beneficio de la cláusula de nación más favorecida.

Dicho Convenio, sin embargo, resultó nulo a causa de la tarifa aduanera española del último mes de julio, que tuvo un efecto inmediato y contrario sobre las exportaciones italianas a España. Mientras que en 1929 Italia exportó a España más mercancías que importó de dicho país, en los primeros diez meses de 1930, este superávit se convirtió en déficit.

Se abriga el temor de que las actuales negociaciones tengan el mismo resultado negativo que las negociaciones celebradas el mes pasado en Madrid.

LA LEY «SECA»

Dos barcos contrabandistas tiroteados

El capitán resulta muerto

NUEVA YORK.—Cerca del faro Ambrose, a la entrada del puerto de Nueva York, un guardacostas del servicio de la prohibición capturó al «schooner» contrabandista «Josephine», después de sostener lucha con la tripulación de este barco, cuyo capitán resultó muerto. El guardacostas apresó también a un remolcador y una barca que se encontraban a la proximidad del «schooner», decomisando en la última de las expresadas embarcaciones mil cajas conteniendo bebidas espirituosas y deteniendo a sus once tripulantes.

El «Josephine» intentó huir, desobedeciendo a la intimación del guardacostas, que hizo tres disparos de salva, y al verse desobedecido, otros cinco de granada. Uno de ellos cayó en el puente del «schooner», hiriendo mortalmente a su capitán.

Provincias

LA SUERTE DE UN MADRILEÑO

VALENCIA.—Un madrileño llamado Timoteo Pérez Olivera, de treinta y seis años, que reside en esta capital, tuvo la desgracia de que se le prendiera fuego un cajón de baratijas, que era lo que constituía su modo de vivir, quedando totalmente en la miseria. A consecuencia de ello trató de suicidarse, cosa que le quitaron de la cabeza unos amigos de taberna, que le invitaron a cenar y se divertieron de lo lindo. Ayer por la mañana este individuo, que se hallaba desesperado, recibió una comunicación de la Argentina, dándole cuenta de que un tío suyo, recientemente fallecido, le había dejado en posesión de la cuantiosa fortuna de millón y medio de pesos. La alegría de este hombre fué indescriptible y el hecho constituyó hoy el comentario de toda la población.

PETICION AL GOBERNADOR

BARCELONA.—Ha estado en el Gobierno civil una comisión de fuerzas vivas de Villafraña, presidida por el deán, para pedir al gobernador interponga su influencia a fin de que no sean disminuidas las fuerzas del regimiento de Caballería de Treviño, que están allí de guarnición.

REGALO DE UN ESTANDARTE A UN REGIMIENTO

CORUÑA.—En sesión celebrada por la Comisión provincial se acordó regalar, en unión del Ayuntamiento, al octavo regimiento de Intendencia, el estandarte que recientemente le ha sido concedido.

También se acordó apoyar el cruce del ferrocarril de Ferrol a Gijón sobre la Ría Eo, en el sentido de que se haga por el trayecto más corto.

El presidente comunicó que el jesuita P. Cuadrado, le entregó 525 pesetas que

había recibido para dicha Corporación bajo secreto de confesión.

CINCO HERIDOS EN UN CHOQUE DE TRENES

TERUEL.—Al entrar en la estación Central de Aragón un mercancías, por exceso de velocidad chocó con un tren formado. A consecuencia del choque destruyeron las máquinas y quedaron destrozados 15 vagones.

Resultaron heridos el maquinista Manuel Conejero, el jefe del tren Agustín Esteban, el guardafreno Jesús Gil, José Balaguer y Leonardo Pérez. Los dos primeros son de Teruel y los restantes, de Valencia.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE CARTAGENA

CARTAGENA.—En el Teatro Principal dió una conferencia sobre abastecimientos de aguas potables el ex ministro de Fomento, don José Maestre Pérez, que hizo historia del viejo problema cartagenero hasta la firma del Real decreto de 2 de agosto último. Aprueba el proyecto que concede una fórmula propuesta por la Mancomunidad de municipios del canal de Taivilla. Elogió la obra del conde de Guadalhorce, creador de la Mancomunidad calificando de genial la creación de las Conferencias Hidrográficas. Dijo que el problema debe estar alejado de toda política. Defendió el proyecto del mencionado decreto y pidió a los alcaldes de la Mancomunidad de Taivilla, contribuyan a su realización, que tiene la virtualidad y la garantía necesaria para lograr el abastecimiento de aguas de Cartagena. Anunció que dará otra conferencia sobre riegos. El señor Maestre fué muy aplaudido. El acto, que estuvo concurridísimo, fué presidido por el alcalde de Cartagena, y representantes de los Municipios mancomunados de Murcia y Alicante.

ALARMA EN UN TEATRO

CASTELLÓN.—En el Teatro de Serra Almazora el fuego destruyó una cabina, produciendo gran confusión. El local estaba ocupado en su mayoría por madres y niños. Los transeúntes notaron el peligro con enorme ansiedad, y en el salón la confusión fué grande. Gracias al sargento de la Guardia civil, Francisco Esteban y otros que impusieron serenidad y recogían en sus brazos a quienes se arrojaban de lo alto, la amenaza de catástrofe quedó reducida a un suceso corriente. El pueblo prestó auxilio a los numerosos accidentados. No hubo heridos. El humo dificultó el trabajo del operador José Manrique, quien sufre quemaduras, y que evitó con su serenidad una catástrofe. De Castellón salieron auxilios que no llegaron a ser precisos, pues la Cruz Roja intervino eficazmente.

El Rey en Andalucía

Llegada al coto de Doñana

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—A bordo del yate «Stephanotis» llegaron el Monarca y su séquito el domingo, a las tres de la tarde al coto de Doñana. En el palo mayor del yate, que fué escoltado por el vapor de las obras del puerto, «Pastor Lander», ondea el pendón morado de Castilla.

El cañonero «Larache», fondeado en estas aguas, rindió honores, y lo mismo hizo la sección octava de Carabineros, al mando del teniente López Grifón.

En el muelle de la Marismilla cumplieron al Soberano las autoridades.

El vecindario tributó un entusiasta recibimiento al Monarca. Durante el desembarco evolucionaron dos aeroplanos civiles de la base de Tablada.

La cacería terminará el día 30. Dicho día, S. M. el Rey irá a San Fernando para visitar a su hijo el infante D. Juan.

Pérdida de una cartera

Desde su domicilio, calle del Labrador, número 4, a la calle de la Escalinata, donde están instaladas las oficinas de la Asociación Matritense de Caridad, se le ha extraviado la cartera, con 575 pesetas y varias participaciones premiadas en diferentes sorteos, a un modesto inválido vendedor de lotería de los autorizados por la Matritense, llamado Francisco Moreno.

Este infeliz, que no tiene otro medio de vida para él y sus cinco hijos, nos ruega hagamos público lo ocurrido, por si el que ha encontrado la cartera quiere hacer la obra de caridad de devolverla al infortunado Francisco Moreno.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Política francesa

Laval forma Gobierno

PARIS.—Ha quedado constituido el nuevo Ministerio de la siguiente forma: Presidencia del Consejo e Interior, Pierre Laval. Justicia, Léon Bérard. Negocios extranjeros, Aristides Briand. Marina, Charles Dumont. Aeronáutica, Jacques Louis Dumesnil. Instrucción pública, Mario Rouston. Hacienda, Flandin. Presupuesto, Pietri. Obras públicas, Deligne. Trabajo, Landry. Comercio, Luis Rollin. Agricultura, Tardieu. Marina mercante, Chappedelaine. Pensiones, Charpentier de Rives. Higiene, Bissot. Comunicaciones, Guernier. Colonias, Paul Reynaud. Para desempeñar las subsecretarías de Estado han sido nombrados los siguientes señores: Presidencia, Poncet. Interior, Cathala. Trabajo, Foulond. Colonias, Pomaret. Agricultura, Faul. Enseñanza técnica, De Felds. Educación física, Marinaud. Marina, Dignac. Guerra, Richet. Turismo, Freyd. Bellas Artes, Bechq. Del nuevo Gobierno forman parte cuatro senadores y 25 diputados.

El grupo de la Unión republicano-democrática niega su colaboración a Laval

PARIS.—En los pasillos de la Cámara de Diputados se aseguraba que el señor Laval había decidido tomar un colaborador del grupo de Unión republicano-democrática. En este caso, era muy poco probable que los radicales socialistas aceptasen carteras en el nuevo Gobierno. En el curso de una segunda reunión, celebrada a última hora de la tarde por los radicales socialistas, los delegados del grupo que se habían entrevistado con el señor Laval declararon que éste ofrecía a los radicales socialistas cinco puestos en el Gobierno, a saber: la vicepresidencia del Consejo, la cartera de Instrucción pública y tres subsecretarías de Estado. El hecho de que el señor Laval hubiera ofrecido una cartera a un representante de la Unión republicano-democrática suscitó vivas discusiones, pues mientras unos oradores rechazaban toda alianza con el grupo Laval, otro pedían que se diera a conocer ante todo quién sería el miembro de aquel grupo que figuraría en el Gobierno. Finalmente el grupo acordó por unanimidad negar su colaboración al señor Laval. Esta decisión no se aplica al señor Briand, dada su personalidad y la importancia de su papel en los momentos actuales.

Los políticos franceses

Es conveniente llamar la atención de la opinión pública española acerca de la marcha de la política en Francia, para tener en cuenta cuando los interesados pregonan aquí las excelencias de la república. Más de una vez hemos señalado repúblicas mal gobernadas y monarquías prósperas, sin que por eso neguemos, porque somos monárquicos, que puede vivir bien un pueblo bajo el régimen republicano. Ahí está Suiza, aceptada para sede universal de la paz, por todos los estados del mundo. Pero en cada país encaja un peculiar sistema de Gobierno, y en España es la Monarquía, sin que nadie pueda negarlo con razones. Forzando argumentos, o lo que es lo mismo, forjando sofismos se empeñan nuestros republicanos en convencer de que la Monarquía arrastra tras sí todos los vicios políticos y la República lleva consigo todas las virtudes. Como si no fueran los hombres con sus vicios y virtudes los que desacerditan sistemas e instituciones. Nuestra vecina Francia tiene República y Parlamento, y nos la suelen poner como modelo, principalmente estos ilusos republicanos de república conservadora, quienes para traérsela pactaron con los comunistas, que a la hora del triunfo se les

hubieran impuesto e impuesto su sistema. Con todas sus excelencias, la república francesa, tiene tan divididos y subdivididos sus partidos políticos, constituidos en grupitos parlamentarios que «juegan» a derrivar gobiernos. Es decir, sucede lo mismo que sucedía en España antes del 1923 y que tanto se ha censurado (con razón desde luego) como si fuera cosa exclusiva de España y de su régimen. En Francia no puede gobernar nadie, porque no le dejan, porque las ambiciones personales se desbordan y se suceden verdaderos y violentos asaltos al poder; sin que haya ninguno con prestigio suficiente para sostenerse en el Gobierno.

Hay dos nombres—es cierto—que están por encima de esas pequeñeces; Poincaré y Briand; pero a pesar de todo, no contarían con votos en el Parlamento, sino cediendo a condicionales de este o del otro; es decir, vida en precario, no correspondiente a sus altas personalidades. Además, en ese régimen conservador republicano que nos preconizan, no es sólo que con pocas semanas caen los gobiernos, es que bastan para que les asfixie un desprestigio del que no hay memoria en España.

El último gobierno francés, cayó envuelto en una inmoral especulación de compras de trigo, motivada por imprudencia de un ministro.

El anterior, fué ahogado por una gran quiebra de un Banco, en la que se barajaban nombres de ministros, subsecretarios y embajadores.

Nosotros no entramos ni salimos en los asuntos interiores de otro país; pero no estamos los acontecimientos y los exponemos a la consideración de nuestros lectores.

NOTICIAS

El doctor Luque

Ha sido nombrado subdirector de la Casa de Maternidad de Santa Cristina el doctor D. Francisco Luque, jefe de los servicios de Obstetricia y Ginecología y profesor del Hospital de San José y Santa Adela.

El nacionalismo indio

Gandhi, en libertad

NUEVA YORK.—El Sr. Gandhi y los demás miembros del Comité ejecutivo del Congreso nacionalista han sido puestos en libertad, sin condiciones, por orden del virrey.

La decisión de lord Irving ha sido objeto de una declaración pública en la que dice, entre otras cosas, que a fin de poner a los miembros del Comité ejecutivo del Congreso nacionalista en condiciones de examinar los términos de la declaración hecha el 19 de enero último por el Sr. Mac Donal, «mi Gobierno, después de haber consultado los Gobiernos locales, ha decidido que todos los miembros del Comité ejecutivo en cuestión sean completamente libres de entablar negociaciones entre sí y con los que han sido miembros del Comité ejecutivo desde 1 de enero de 1930.»

La declaración del virrey añade que, con objeto de asegurar el carácter legal de las reuniones que los jefes del Comité nacional quieren celebrar, se derogan todos los decretos por los que se había declarado ilegales estos Comités por los Gobiernos locales. Finalmente se dictan las normas para la libertad inmediata de Gandhi y demás miembros de los Comités ejecutivos.

Gandhi marcha a Bombay

POONA.—Después de ser puesto en libertad, el líder nacionalista Gandhi ha marchado a Bombay, acompañado de la señora Naidu.

Es encarcelado el alcalde de Calcuta

CALCUTA.—Ha sido detenido el alcalde de esta ciudad, sir Candrabose, por marchar a la cabeza de una manifestación organizada para celebrar la victoria de la campaña de desobediencia.

Se debate la cuestión en la Cámara de los Comunes

LONDRES.—En sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, y con gran asistencia, tanto en los escaños como en las tribunas, el primer ministro, Sr. Mac Donal, ha hecho su declaración sobre la reciente Conferencia de la Tabla Redonda, declaración solicitada, como se sabe, por los conservadores.

El Sr. Mac Donal ha recordado que la Conferencia se reunió con objeto de llegar a un acuerdo de principio sobre el cual pudiera pensarse en la constitución del futuro Gobierno indio. Habiéndose alcanzado este objetivo, ha quedado formada la armadura de la nueva constitución. El orador dice esperar que, de un momento a otro, el Gobierno llamará a los jefes liberales y conservadores para con-

tinuar la colaboración que tanto ha contribuido al éxito de la Conferencia de la Tabla Redonda.

Hace a continuación uso de la palabra sir Samuel Hoare, quien declara que los trabajos de la citada Conferencia han recibido, de manera general, la aprobación de los conservadores; pero deplora que hayan quedado en suspenso cuestiones vitales de reglamentación, tales como el problema de minorías.

Estima que las cuestiones que afectan a la defensa nacional, a las relaciones exteriores y a las obligaciones internacionales deben continuar dependiendo de la Gran Bretaña, la cual debe exigir también las necesarias garantías para las relativas a las finanzas y al orden público.

Termina diciendo que los conservadores desean la constitución de una Federación india y apoyarán todo el proyecto que reuna las necesarias garantías. Sin embargo, no renunciarán a las responsabilidades.

Finalmente habló el señor Churchill, quien declaró hacerlo a título puramente personal. Atacó vivamente la política del Gobierno laborista en la India, y especialmente la intervención del virrey, lord Irving, que ha tenido por resultado guardar en secreto el informe de la Comisión Simón.

Información del Ejército

ASCENSOS

Se promueve al empleo que se cita, a personal que figura en la siguiente relación, con destino a los Cuerpos que en la misma se expresan, causando alta y baja en la próxima revista de Comisario.

A sargento maestro de banda: cabo cornetas D. Jacinto Rodríguez Alfonso, del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Larache, 4, al regimiento Valencia, núm. 23; cabo tambores, D. Cristóbal González López, del regimiento Extremadura, 15, al de Murcia, 37.

A cabo tambores, tambor, D. José Pérez Martín, del regimiento Melilla, 59, al mismo.

DESTINOS

El maestro de banda y los cabos de cornetas y de tambores, que figuran en la siguiente relación, pasarán destinados a los Cuerpos que en la misma se expresan, causando alta y baja en la próxima revista de Comisario.

Maestro de banda, D. Manuel Díaz, del regimiento Ceriñola, 42, al de Burgos, 36. Cabo de cornetas: D. Francisco Martínez Crespo, del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Alhucemas, 5, al regimiento Vergara, 57; D. Julián Agud Manero, del regimiento Africa, 68, al de Alcántara, 58; D. Baldomero Cruz Martínez, del regimiento San Fernando, 11, al de Jaén, 72; D. Daniel Alonso Aranzo, del regimiento Africa, 68, al de San Marcial, núm. 44; D. Joaquín García Ibáñez, del regimiento Ceriñola, 42, al de Guadalajara, 20, conservando los derechos del artículo 7.

Cabo de tambores: D. Javier Dávila, del regimiento Ceriñola, 42, al de Murcia, núm. 37; D. Pedro Gómez Cariñena, del regimiento Africa, 68, al de Gurreano, núm. 43; D. Alfonso Gabaldón García, del regimiento San Fernando, 11, al de León, 38.

DESTINO

Se ha dispuesto que el músico mayor de primera D. Ricardo Cetina Clat, en situación de disponible forzoso en Málaga, pase destinado al regimiento de Infantería Borbón, número 17, en vacante que de su clase existe, con carácter voluntario.

La situación en Cuba

Protesta de los productores de caña de azúcar

HABANA.—Los productores cubanos de caña de azúcar han protestado del proyecto de ley acordado en el Senado de destinar los residuos y sobrantes de la caña de azúcar para la producción de alcohol, por considerar que, de cierto modo, quedaría la industria azucarera bajo el control del Gobierno.

Apelación desestimada

HABANA.—El Tribunal Supremo de Justicia ha desestimado un recurso de apelación presentado por los propietarios de los nueve periódicos suspendidos contra la orden de suspensión del Gobierno, alegando que no existe prueba suficiente de que el citado acuerdo gubernamental perjudique los intereses de los dueños de las publicaciones.

La suspensión de garantías

HABANA.—La Cámara de Representantes ha autorizado al presidente Machado para que continúe la suspensión de las garantías constitucionales por tiempo indefinido.

Notas Políticas

Manifestaciones del general Berenguer

El jefe del Gobierno se sintió en la mañana de ayer algo febril y permaneció en sus habitaciones particulares. Suspendió todas las audiencias.

Por la noche, muy mejorado, se trasladó a su despacho oficial, y en él recibió primeramente al ministro de Instrucción pública y luego a los de Gobernación y Fomento, con quienes habló largo rato.

También le visitó el capitán general de Madrid.

El Sr. Matos, interrogado por los periodistas, confirmó que esta noche marcha a Barcelona para asistir a la boda del hijo del marqués de Foronda, y estará de regreso en Madrid el jueves, por la mañana. Las noticias que tenía de provincias acusaban normalidad.

En la breve conversación que el presidente—al retirarse del despacho—sostuvo con los informadores, se expresó en estos términos:

—No hay nada noticiable, a no ser la persistencia de algunos estudiantes en promover alborotos dentro de los Centros docentes. Esto hay que evitarlo, porque pudiera dar lugar, en caso contrario, a una represión, que sería lamentable. Precisamente para hablarme del asunto ha venido a verme el ministro de Instrucción pública.

Los periodistas preguntaron al general Berenguer si el Gobierno había acordado ya la cuantía del crédito extraordinario que se destina a remediar la crisis del campo andaluz, especialmente en la provincia de Jaén.

—Ese es un asunto que resolveremos en el Consejo de mañana—contestó—. Los ministros ponentes darán cuenta de su informe, y acordaremos lo que el Consejo estime más conveniente y más justo. El crédito se pedirá para descargar al ministerio de Fomento de obligaciones que no pueden ser atendidas con las consignaciones de ese presupuesto.

El Consejo—terminó el presidente—comenzará a las cinco de la tarde, y se celebrará aquí, en el ministerio del Ejército, porque no estoy del todo bien, y los ministros son tan amables que quieren evitarme la molestia de ir a la Presidencia.

Telegramas de última hora

ADQUIEREN LAS TIERRAS QUE TRABAJAN

SEGOVIA.—Los vecinos del pueblo de Cabañas de Polendos han concertado con el marqués de Quintanar la compra de 1.612 obradas de terreno y algunas fincas urbanas propiedad de éste que llevaban en arrendamiento. El contrato de venta se fijó en 537.500 pesetas, para cuyo pago los colonos pedirán el auxilio de la Dirección de Acción Social Agraria. El terreno se dividirá en 40 lotes, que serán sorteados entre los compradores.

Gacetas de los Teatros

LARA

Desde hoy, martes, comienzan las últimas representaciones de «Doña Hormiga», que serán a beneficio del público, a mitad de precio, tres pesetas butaca. Todos los días, el último éxito, «Han cerrado el portal».

CALDERON

Esta tarde, reposición de la inspirada zarzuela, del maestro Moreno Torroba, «La mesonera de Tordesillas». Por la noche, y todas las noches, «La castañuela», éxito clamoroso de autores e intérpretes.

FONTALBA

Todos los días, «Cancionera», colosal éxito de Lola Membrens.

Viernes próximo, estreno de «Madre selva», de los señores Alvarez Quintero.

ZARZUELA

Ultima semana. Despedida de la compañía argentina de revistas, a precios populares. Cinco pesetas butaca.

ESLAVA

No pase usted un día más sin ver el último gran éxito de Armiches, Abati y Lucio, «Los chamariños», triunfo de Sepúlveda, Mora y Amalia Sánchez Ariño.

INFANTA ISABEL

Hoy, sexto martes aristocrático, reposición de la obra más graciosa de Muñoz Seca, «Los trucos».

Todas las soches, y el jueves, tarde y noche, «El señor Badanas», que cuenta por llenos sus 63 representaciones; el mayor éxito de Armiches.

REINA VICTORIA

Hoy, martes, a las diez treinta de la noche, en función extraordinaria, estreno de la revista de gran espectáculo, de Luis F. de Sevilla y de los maestros Benlloch y Soriano, titulada «Cock-tail de amor».

FUENCARRAL

Esta noche, la zarzuela de enorme éxito, de Barrera y Alonso, «La sierra brava», de la que se repiten por aclamación, entre otros números, el canto a Córdoba y los cuéplés del «Busca... busca...».

CIRCO DE PRICE

Exito de locura de la nueva compañía internacional de circo. Oiga los comentarios del público y se convencerá. «Tarzán», el mono sabio; Las Venus del baño, asombro mundial, y todas las grandes atracciones. A partir de hoy, martes, funciones populares todos los días. Sillas, tres pesetas; general, 0,75. Noche, a la diez y media.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Peticion de una gran cruz para D. Ricardo Torres (Bombita)

Ayer le fué entregada al director general de Primera enseñanza, don José Rogelio Sánchez, una instancia con 1.800 firmas, en la que se solicita la gran cruz del Mérito Civil para el que fué famoso torero don Ricardo Torres, que a su costa exhibió en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, recientemente clausurada, una sala con interesantes trajes regionales y valiosas alhajas, que fueron admirados durante el Certamen, y numerosos amigos de Barcelona, Zaragoza, Sevilla, Madrid y otras capitales han pedido a Instrucción pública informe la instancia y se remita a Trabajo, para que se le otorgue dicha recompensa por haber contribuido, como ciudadano, al esplendor de la Exposición, pagando de su peculio los gastos de transporte, seguro, instalación y sostenimiento de la sala, llamada de Doña María Regordosa, que en vida fué su esposa.

El director de Primera enseñanza acogió la instancia con todo interés y ofreció tramitarla con rapidez.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A 6,30 y 10,30, Fuente escondida.

COMEDIA.—A las 6, Concierto Rock Ferris. A las 10,30, El alma de Corcho.

LARA.—A las 6,30, Doña Hormiga. A las 10,30, Han cerrado el portal.

FONTALBA.—A las 6,50, Cancionera. Noche no hay función.

CALDERON.—A las 6,30, La mesonera de Tordesillas. A las 10,30, La castañuela.

ZARZUELA.—A las 6,30, Buenos Aires en Madrid. A las 10,30, Las estampas iluminadas.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Los chamariños.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Los trucos. A las 10,30, El señor Badanas.

REINA VICTORIA.—A las 10,30, Estreno de la revista Cock-tail de amor.

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, Los achorros.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Una mujer simpática.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Doña Francisquita. A las 10,30, La sierra brava.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Colibrí! A las 0,40, ¡Me acuerdo a las ocho!

MARAVILLAS.—A las 6,50 y 10,30, Ku-Klux-Klan.

MUNOZ SECA.—A las 6,15, El marido de su viuda y La fuerza bruta. A las 9,30, Adán, o El drama empieza mañana.

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30, Gran función popular de circo. Exito grandioso de la nueva compañía A las 10,30, Gran función de circo ecuestre. Exitazo de Tarzán, el mono sabio, Las Venus del baño.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, moda). (Primero (a pala), Araquistáin y Narrau I contra Solozabal y Jáuregui. Segundo (a remonte), Ostolaza y Ugarte contra Echániz (A. I. y Salaverria I.

JULIAN VEGUILLAS
LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13
Teléfono número 16.902 Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

Alhajas -- Ropas -- Bectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez
COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF.
SAB. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICILETAS Y ES.
JETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 101.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS. CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS.
INGLES. FRANCES. ALEMAN. ITALIANO. SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES.
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS. ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de febrero, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.
Próxima salida el 18 de marzo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de febrero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Manuel Arnús», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Má-

laga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.
Próxima salida el 7 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 25 de febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 1 de marzo, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de marzo.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de febrero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).
Próxima salida el 15 de marzo.

ASOR

Preciados, número 33.-MADRID

IMPRESA. LITOGRAFIA. RELIEVES. OBJETOS DE ESCRITORIO. LIBROS HOJAS MOVIBLES. ENCUADERNACION. ARTICULOS DE DIBUJO. CASAS PARA DOCUMENTOS. CARNETS. CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.-Puerto de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Restauración. Abintestatos. Compra y venta de fincas. Informaciones posesorias y de dominio. Altas y bajas en la contribución. Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 82, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Assrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 18.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.897 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Senfinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD
ANUNCIOS ESPAÑOL
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS
RECLAMOS ESPAÑOL
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios gubernacionales.



«AHEMO»
LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA
Transformadores,
Cascos, Reostatos,
Rectificadores
Representante para España: Euge Runde
[Provincia de MADRID]

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON VICTOR SARASQUETA
EIBAR (GUIPUZCOA)
«PARATODOS»
«HISPANIA»
«EDER»
La casa SARASQUETA ha vencido todas las dificultades

¡Muy interesante!
El moderno y ya famoso preparado de sistema higiénico LEON ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas franco de gran duración.
Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.
Apartado de Correos número, 581 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso!
Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un testero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y oportunos hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmenso biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! sí; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.
Centro Libro H.º A.—BORDOBA
Señas:
Profesión: